Tamas Ferenc: A tablazatkezelés alapjai — 2. rész

Egyszeri hivatkozasok

A cikk-sorozat ezen részében az Excel legfontosabb fliggvényei jonnek sorra, de elobb a
hivatkozasokat kell alaposan megismerni!

A legtobb tablazatkezeldben az alapveté munka egy Oridsi mezén folyik, amit az Excel
munkalapnak hiv. Amint arr6ol sz6 esett az el6z6 részben, ennek a munkalapnak vannak
(betiivel jeldlt) oszlopai €s (szammal jeldlt) sorai, amik igy egyiitt egy koordinata-rendszert
adnak meg. A méretekre jellemzo, hogy az egy karakteres oszlopok utan jonnek a kettd,
majd a harom karakteresek, igy vizszintesen a végére ugorva (gyorsgomb: CTRL+jobbra nyil)
el lehet jutni az XFD jelli oszlopig. Ugyanigy fiiggélegesen is sokat mehetiink lefelé
(gyorsgomb: CTRL+lefelé nyil), mivel az utolsé sor a 1048576. Gyakorlatilag a tablazat
méretének csak az adott szamitogép memoridja szab(hat) hatart!

De nem csupan egyetlen munkalap 1étezik, hanem (ismét a memoria szabta korlatokon beliil)
elég sok lehet. Ha az alapvetden adott munkalapot egy igen nagy méretli lapnak vessziik,
akkor a tobbi munkalapra nyugodtan gondolhatunk ugy, mint ugyanolyan méretli lapokra,
amik a legels6 munkalap ,,felett” vannak, mint a konyv lapjai. Ilyen esetben mar egy térbeli
koordinata-rendszerrel van dolgunk.

Hivatkozas: Ha csak egy munkalapon beliil gondolkozunk és azon beliil csak egy cellara
hivatkozunk, akkor azt nyugodtan megtehetjiik a megszokott +A2 minta alapjan, ami most az
A2-es cellara valod hivatkozast jelenti. Ha ezt a +A2 tartalmat beirjuk egy cellaba, akkor
pontosan azt az eredményt kapjuk, amit az A2-es cella tartalmaz. Ez minden mas cellara igaz,
kivéve az A2-esre, mert egy cella soha nem hivatkozhat 6nmagara!

Ha masik munkalapbdl szeretnénk hivatkozni az A2-es celldra, akkor elobb meg kell adnunk
a munkalap nevét, majd csak utdna a cella megszokott hivatkozasat, tehat a helyes forma:
=+Munkal!A2. Begépeléskor van egy kis segitségiink, mivel nem kell mindenképpen a
pontos koordinatakat bepotyogniink, hanem a megszokott + leirdsa utdn elegendd a kivant
koordinataju cellara kattintani és igy a képlet kiegésziti magat. (Megjegyzés: egyes
tablazatkezeldkben a képlet beirasat nem + jellel kell kezdeni, hanem = jellel. Szerencsére az
Excel ezt a formatumot is megengedi, sot, idénként kifejezetten tamogatja!)

Mar a cikksorozat el6z6 részében is szd volt arrdl, hogy nem csupan egyetlen cellara
hivatkozhatunk, hanem egész tartomanyra is. Ilyen esetben meg kell adni a tartomény két
sarkat, pl.: A1:C3. Fontos, hogy ilyenkor a tartomany két ellentétes sarkat adjuk meg,
kiilonben a program nem megfeleld eredményt ad. Szerencsére a rendszer elég rugalmas,
mivel bar a celldba bal fels6tdl a jobb also sarokig kertil be az eredmény, de nekiink nem kell
pontosan ilyen sorrendben kijeldlni.

Apropo, kijelolés! Ezt a legegyszerlibben a SHIFT+nyilak kombinacidjaval tehetjiik meg, de
itt 1s lehetdség nyilik az egérrel valo kijeldlésre is, ha az egyik valasztott saroktol az ellentétes
sarokig lenyomva végightizzuk az egeret a munkalap felett. Tovabbi konnyebbség, hogy az
Excel 4ltalaban befejezi a képleteket, mivel pl. a +SZUM(A1:C3 képlet esetén nem kotelezd
beirni az dsszegzést lezard zarojelet, hiszen ezt az alkalmazas megteszi helyettiink!
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Kicsit bonyolitja a helyzetet, ha nem egybefiiggd a hivatkozni kivant tartomany. Ilyen esetben
a tovabbi tagok bevitele eldtt egy pontosvesszot kell a képletbe illeszteni. Az el6z6 példanal
maradva az Gjabb verzio: +SZUM(A1:C3;D5).

Ha tobb, egymastol kiilonalld helyen 1évo cellat szeretnénk kijeldlni, akkor az elsé kijeldlése
utan nyomva kell tartani a CTRL billentyfit egészen addig, amig az dsszes kivant objektumot
ki nem jeldltiik. Megjegyzés: némi gyakorlassal ez a technika is elsajatithato...

Nagyon komoly segitség a mar megismert képlet-masolas. Nézziik meg, hogy ez mit is jelent
pontosan! Ha példaul az A1:A10 mez8k Al2-ben 1évé atlagat, tehat a +ATLAG(A1:A10)
képletet szeretnénk masolnia B12-be, illetve a C12-be, akkor nem kell a képletet ujra leirni,
mivel a megszokott masolas-beillesztés kettéssel megoldodik a képlet-atvitel. Tehat a B12-be
a kovetkezd képlet keriil: +ATLAG(B1:B10), mig a C12-ben ez lesz: +ATLAG(C1:C10).
Szerencsére ez egészen komoly formulakkal is teljesen megbizhatéan miikodik.

Vegylink most egy masik példat! Az A1:F10 cellakban legyenek szamok, melyeket soronként
kell kiatlagolnunk. Ehhez a Gl-es cellaban készitsiik el a megszokott +ATLAG(A1:F1)
képletet. Ezt a megszokott modokon is masolhatjuk lefelé (G10-ig), de az Excel szerencsére
nyujt egy Ujabb lehetdséget is: az aktudlis cella fénymutatojat vigyiik ra a Gl-es cellara, az
egérrel pedig alljunk a G1-es cella jobb alsé sarka folé (pontosan oda, ahol a megszokott nagy
+ egérmutatd atvalt sokkal kisebbre). Ha itt lenyomjuk az egér bal gombjat, majd vissziik

lefele az egeret, akkor a képlet értelemszertien masolodik, amint a bal gombot elengedtiik.
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Abszolut és relativ hivatkozasok

Idénként sziikség van arra, hogy egyes képletbdl ne minden cella masolodjon automatikusan,
hanem csak egyes elemei. Vegyiink példanak egy banki betétekkel és kamatokkal foglalkozo
tablazatot. Az A oszlopban legyenek az egyes betétek fantazianevei, a B oszlopban a kamat 1
éves elhelyezés esetén, mig a D oszlopban lassuk a lehetséges betétek 0sszegét, majd az E
oszlopban a lejarat utani kamatot. Elég konnyen belathatd, hogy ha ilyen esetben a
megszokott modon masoljuk a képletet, akkor nem a valdédi kamatokat kapjuk az E oszlopban.
Tehat ebben a példaban sziikség van arra, hogy a képlet egyes eleme, nevezetesen a kamatlab
ne valtozzon masoléas kdzben. Ezt Gigy érhetjiik el, hogy a kamatlabat mutaté cella-hivatkozas
minden egyes eleme elé § jelet tesziink. Tehat a példanal maradva az eddigi, helyteleniil
masolddo képlet: +D2*B2/100. Ezt javitsuk at a kovetkezore: +D2*$B$2/100. (Megjegyzés:
javitani a képletre kattintva lehet, vagy az aktualis cella képlete az F2-vel is szerkeszthetdvé
valik.) Igy a képletben a relativ hivatkozas (D2) siméan masolédik, viszont az abszolut
hivatkozas ($B$2) mindig valtozatlan marad.

A B c D E F G H
Név Kamatléb Betét Standard Sima Blvitett Extra
Standard | 2,00] | 10000/=+D2*$832/100
Sima 2,50 50000 5
Bévitett 3,00 100 000
Extra 3,75 150 000

200 000 =
sooooo  (bszolut hivatkozas
1000 000
1500 000
2 000 000
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Idénkeént sziikség lehet arra is, hogy csak a sor vagy csak az oszlop maradjon valtozatlan. Ezt
vegyes hivatkozasnak nevezik. Példa: +$A1. Ilyenkor masolaskor az A oszlop valtozatlan
marad, viszont az 1-es sor atcserélhet6. Masik példa: +AS$1. Ebben az esetben az 1-es sor
véltozatlan marad, &m az A oszlop atvaltozik.



Fontosabb eszkoztarak

Valamennyi mostanaban hasznalt Microsoft program lényege az eszkoztarak hasznalata. (Ez a
verziotol €s az egyéni beallitasoktol fliggden valtozhat!) Minden elem jobb alsé sarkdban van
egy kis lefelé mutato nyil, melyre kattintva lenyithato a teljes vezérlgpanel.

A Kezdolap meniih6z tartozo eszkdztar-savban a fontosabbak:

- Vagélap: a megszokott mésolés-beillesztés funkciokkal.

- Betiitipus: a betlik forméazasahoz hasznalt, Word-bol megszokott lehetdségek

- Igazitas: cellan beliili (balra, jobbra, kdzépre, fel, le) igazitasi lehetdségek. Lényeges
¢s gyakran hasznalt a ,,Sortoréssel tobb sorba”, illetve a ,,Cellaegyesités” ikonok,
mivel érdekes dolgokat lehet veliik 1étrehozni.

Tobb sornyi szoveg is befér az
egyesitett cellakba!
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- Szam: a leggyakoribb szamformatumok felsorolasa. Itt érdemes az
eszkoztar jobb alsd sarkdban 1évé kis nyilacskara kattintani, : szam 5
amivel 1ényeges tobb formazasi lehetdség nyilik meg. /

- Stilusok: itt az eldre elkészitett mintdk mellett érdekes modokat
talalhatunk pl. a feltételes formazasara.

- Cellak: itt a cimmel ellentétben nem csak cellat, hanem sort, oszlopot ¢s munkalapot
is tudunk beszlrni, térdlni, tovabba formazni. Tapasztalatom szerint ez nem feltétlentil
azokat a funkciokat tartalmazza, amit szeretnék, igy inkdbb a hagyomanyos
(kijelolom, majd jobb egérgomb: helyi menii, aztdn kattintds) megoldast szeretem
alkalmazni. Persze ez is csak izlés kérdése.

- Szerkesztés: a Kezdolap utolso eszkéztaraban | o o - .
megprobaltak belezsufolni a leggyakoribb szerkesztési = = iope zY p
miiveleteket — véleményem szerint kevés sikerrel. Az = o isagl i;:;:fj
automatikus 6sszeg (AutoSzum) és a Kitoltés, valamint
a Torlés ritkan csindlja azt, amire éppen sziikség van;
mig a masik kér meniipont joval részletesebben megtalalhaté masik meniiben is.

Szerkesztés



Beszuras - Diagramok
Jelent6ségében fontosabbnak érzem a 3. fémenii, a Beszuras alatti eszkoztarakat.
Bal oldalrol nézve harom kisebb jelentdségli eszkdztar tiinik fel:
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Kimutatds Ajanlott Tablazat Képek
kimutatésok

Tablazatok Abrak Bévitmények

- Tablazatok: ezt csak nagyon rutinos alkalmazdknak javaslom.
- Abrak: Itt a megszokott ilyen-olyan képeket/abrakat lehet illusztracioként beilleszteni.
- Bovitmények: a letoltheté/egyedi bovitmények mellett csendben megbujik 3 apro
ikon: Visio-folyamatabrak, Bing Maps beépiild, illetve adatok transzformalasa képpé.
Ezeket is csak gyakorlott felhasznaloknak javaslom!
Utana jon talan az egyik legfontosabb szolgaltatas: a Diagramok. (régebbi elnevezéstan
szerint: grafikonok.) Nagyon fontos, hogy igen latvanyos grafikonokat tudunk par kattintassal
(és tiirelmes gyakorléssal) 1étrehozni.
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Ajanlott Terkepek Kimutatasdiagram

diagramok D~ l__ g v v

Diagramok 5]

Példaként dolgozzunk fel tortadiagramba egy osztaly matematika dolgozatainak
eredményeit! A feldolgozando tablazat legyen a kovetkezo:

BS ¥ b =+SZUM(C2:C6)/B8
A B | D
1 Jegy Darab
2 5 7
< 4 12
4 3 10
5 2 3
6 ! i |
7
8 Létszam 33
Atlag 3,64
10

Némi magyarazat a tablazathoz: a puszta adatok bevitele utan osszeadtam a dolgozatok
darabszamat: B8 cellaba: +SZUM(B2:B6). Majd jegyenként a darabszamot megszoroztam a
jegy ertékével, pl. C2 cellaba: +A2*B2. Végiil az igy kapott értékeket osszeadtam és
elosztottam a dolgozatok darabszamaval, tehat a B9-es celliban megkaptam az atlagot:
+SZUM(C2:C6)/B8. Az csupdn egy ujabb lehetdéség megmutatisa, hogy a C oszlopot
eltiintettem.

Az adatok bevitele utan els6 1épésként jeloljiik ki azt a teriiletet, amelyr6l grafikont
szeretnénk késziteni: ez az A1:B6 teriilet lesz. Most 1épjlink 4t a Beszuras fOmeniibe, ott



pedig keressiikk ki a Diagramok csikrészletét. A képen lathatd Kor- vagy perecdiagram
beszirasa ikonra kell kattintani a 1étrehozasért!

Fajl Kezdélap Besziras Lapelrendezés Képletek Adatok Véleményezés Nézet Slig6 £ Keresés

@ @ E F& Online képek €7 Térhatést modellek B Bovitmények etotése o D]? g: E'EI: g: @ ’ﬁ—lj]]

[®) Alakzatok ~ 753 SmartArt

Kimutatss ki:ﬁ:lt:r;k Tablazat | Képek * ok Cl Cormmikine st bvtmények ~ - dg:(:l:{t)k e Térkvépek Klmutata'jdlagram

Tablazatok Abrak Bévitmények Diagramok [N
= = % | Jegy Kor- vagy perecdiagram beszirésa

Ezzel a diagramtipussal egy egész
A B D E F b ik e Wk otz [0

il Jegy Darab peracasgramok klonbort ius, &
2 5 7 ithatie s doamentumban.
3 4 12
4 3 10
5 2| 3
6 1 1
i
8 Létszam 33
9 |Atlag 3,64

A kibukkan6 meniinél mar lathatéva valnak a lehetséges képek, amik kozott igen gyorsan
ugral a rendszer. Valasszuk ki a térbeli latvanyt (3D kor) nyujté varianst. Most mar egybol
jelenik a kész (tortaszeril) grafikon a hatterben.

mints2

Létszam 33
9 Atlag 3,64
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A felbukkan6 diagrameszkozok csikon még finomhangoléast hajthatunk végre, illetve a
diagram melletti kis ikonokat is érdemes atnézni!

A régebbi Excel-verziokban itt a diagram-varazslo 1épéseit kellett egyesével megtenni, de ezt
mostanra egy ujragondolt meniirendszer valtotta fel. [zIés kérdése, hogy az jitas hasznosabb-
e, mint a régi rendszer. A dologban mindenesetre az a szép, hogy gyakorlatilag minden
atalakithato, illetve el-, vagy el6tiintethetd.



Most vegyiink egy elég valosagkozeli példat, melyben a 2020-as, NAV altal hivatalosan
elfogadott benzinarat vessziik alapul. Az adatok forrasa a kovetkez6 honlap:
https://www.nav.gov.hu/nav/szolgaltatasok/uzemanyag/uzemanyagarak

Maga a minden csinositas nélkiili adatlap igy néz ki:

[ | B L oL E :
1 |NAV hivatalos benzindrak 2020-ban
2 |jan 397
3 |febr 402
4 jma’rc 390
5 |apr 388
6 |mdj 297
7 |jun 293
8 |jul 345
9 |aug 373
10 |szept 371
11 |okt 382 | _I
12 [nov 378
13 |dec 364
14
15
16
17
18
19 |Forras:
20 ihttps://www.nav.gov.hu/nav/szoIgaltatasok/uzemanyag/uzemanyagarak
21

Ehhez a grafikonhoz érdemes lehet egy minimumot, egy maximumot és egy atlagot is
szamolni:

B17 o fe =+ATLAG(B2:B13)
| A B C DA ETE

1 ENAV hivatalos benzinarak 2020-ban

2 jan 397

3 |febr 402

4 |marc 390

5 |apr 388

6 |\maj 297

7 |jun 293

8 [jal 345

9 |aug 373

10 |szept 371

11 |okt 382

12 |nov 378

13 |dec 364

14 |

15 |Minimum: 293

16 |Maximum: 402

17 |Atlag: 365)

18 |

19 |Forras:

20 |https://www.nav.gov.hu/nav/szolgaltatasok/uzemanyag/uzemanyagarak
21

Ide leginkabb egy vonaldiagram illik,
amely jol mutatja a valtozdsokat. .
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A fiiggbleges tengely tul nagy.
Erdemes az alapértelmezett 0 és
450 kozotti értekeket 250 és 450
kozé szoritani. Ehhez elébb a

Tengely formazasa %

Tengely besllitsai ~  Szovegbedllitasok
S O o= il

4 Tengely beallitasai

Hatérok
dll Més diagramtipus... H 44 - .
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M - H H H H Maximum 450,0 Automatikus
9 kattintani, ~ majd a  jobb ™ o
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mentipontra.

meniibdl a ,,Tengely formazasa”

Itt mar beallithato a kivant intervallum!

Némi atszinezés és az értékek megjelenitése utan mar megkaptuk a

Vizszintes tengely metszéspontja
® Automatikus
Ezen értéknél
Legnagyobb értéknél
Nagysagrend
Nagység diagramon
Logaritmikus skla

Ertékek forditott sorrendben

Nincs v

x

grafikon végsdnek itélt kinézetét: ;

Osztaskozok

Feliratok
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NAV hivatalos benzinarak 2020-ban
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Most vegyiink egy masik példat!
Vegyiink egy céges kimutatast, melyben egy képzeletbeli cég havonkénti teljesitményérdl

készitsiink grafikont. Ime az adathalmaz:
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|janudr

februar
marcius
aprilis
majus
junius
julius
augusztus
szeptember
oktéber
november
december

B

Bevétel

65
102
131
150
151
140
130
121
129
135
145
155

Itt a ,,Vonal- és teriiletdiagram beszirasa” ikont érdemes valasztani, mivel ez a 12
hénapnyi grafikon mar tul sok lenne az el6zdleg latott tortadiagramhoz. Par kattintas utan a
kovetkezo képhez juthatunk:
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Mivel ez a grafikon elég egyszert, igy izlés szerint még szépitgethetjiik. Példaul az egyik
beépitett minta segitségével a kovetkezo verziot hozhatjuk 1étre:
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Javaslat: most a sajat munkdjaval kapcsolatosan dllitson dssze 1-2 grafikont!



Gyakori fiiggvények

Vegyiink most el az el6z6 példat: egy fiktiv cég legfontosabb adatait! Vegyiik fel a bevételt
¢s a kiadast havonkénti bontasban. (Lasd a képen!)

A | B L e | D A E | E

1 |Hénap Bevétel Kiadas Nyereség Egyenleg
2 |janudr 65 200

3 |februdr 102 150

4 |marcius 131 120

5 |aprilis 150 120

6 'majus 151 110

7 |junius 140 95

8 |jdlius 130 95

9 augusztus 121 110

10 |szeptember 129 112

11 |okt6ber 135 114

12 |november 145 120

13 |december 155 138

14

Elsé 1épésként képezziik a havonkénti egyenleget. gy a D2-es cellaba a kovetkezo képlet
kell: +B2-C2. Ezt kell masolni a D3:D13-as teriiletre. Kovetkezé 1épésként vegyik az
egyenleget. Ha a naptari évet 0-s alapegyenlegrdl szamitjuk, akkor az el6zé havi egyenleget
meg kell ndvelni az adott havi nyereséggel. Tehat az E2-es celldba siman be kell irni a D2
értékét (+D2), viszont az alatta 1évé E3-as cellaba mar a kdvetkezo képlet keriil: +E2+D3.

A B e e F
1 jHénap Bevétel Kiadas Nyereség Egyenleg
2 |januar 65 200 -135 -135
3 februar 102 150 -48 -183
4 |mércius 131 120 n|  -ap
5 |aprilis 150 120 30 -142
6 \majus 151 110 41 -101
7 |janius 140 95 45 -56
8 jdlius 130 95 35 53
9 |augusztus 121 110 11 -10
10 |szeptember 129 112 17 7
11 | oktober 135 114 21 28
12 |november 145 120 25 53
13 | december 155 138 17 70
14

Ezek alapvetd kis szamitasok voltak. Most mutassuk ki, hogy a honap nyereséges volt, vagy
nem. Ehhez az F oszlopban kell egy fiiggvényt késziteni. Ezt legegyszeriibben a fliggvény
beszirasa gombbal lehet megoldani.

Fajl Kezdélap Beszliras Lapelrendezés Képletek Adatok Véleménye;
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= < Formétummésolé = & — R Sl
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m
-




Az itt felbukkano ablakbol ki kell valasztani a ,,HA” fliggvényt, feltéve, hogy ott van. Ha
nincs, akkor meg kell keresni.

Figgvény beszdrasa ? X

Euggvény keresése:

irja be r6videnar|nit tegyen a figgvény, és kattintson a

Keresés gombr:
A fuggvény kategdridja: A legutdbb hasznalt v

A flggvény neve:
[VELETLEN.KOZOTT ~
| DARABURES
| DARABTELI
|SZUM
| KEREKITES
| FUZ
| KARAKTER v
VELETLEN.KOZOTT (alsé:felsd)
Két adott szam kozé esd véletlen szamot allit eld.

Sugé a faggvényrdl OK Mégse

A fiiggvény preciz kitoltéséhez a program ujabb ablakban nytjt segitséget.

Fuggvényargumentumok ¥ X

HA
Logikai_vizsgalat
Erték_ha_igaz

[ RE 2
oo

Erték_ha_hamis

Ellenérzi a feltétel megfelelését, és ha a megadott feltétel IGAZ, az egyik értéket adja vissza, ha HAMIS, akkor a
masikat.

Logikai_vizsgalat olyan érték vagy kifejezés, amely kiértékeléskor IGAZ vagy HAMIS értéket

Erték:

S1q6 a fugqvényrél Kész Mégse

Az F2-be irandd képlet a kovetkez6: =HA(D2>0;"igen";"nem"). Ezt persze masolni kell a
megszokott médon lefelé. Igy lathatova valik, hogy az elsé két honap volt veszteséges, mig a
tobbi nyereséges. Szeretném kiemelni, hogy ez bar a szamok lattan azonnal is leolvashato, de
ez a szamolasi tablazat tetszOleges szamokkal is kivaloan miikodik.

F2 v fe =HA(D2>0;"igen";"nem")

Név mezé

. B C D E F

1 |Hénap Bevétel Kiadas Nyereség Egyenleg Nyereséges?
2 |januér 65 200 135 -135[nem ‘
3 |februar 102 150 -48 -183 nem
4 |marcius 131 120 11 -172 igen
5 |dprilis 150 120 30 -142 igen
6 |majus 151 110 41 -101 igen
7 |junius 140 95 45 -56 igen
8 |julius 130 95 35 -21 igen
9 |augusztus 121 110 i ) -10 igen
10 |szeptember 129 112 17 7 igen
11 |oktober 135 114 21 28 igen
12 |november 145 120 25 53 igen
13 |december 155 138 17 70 igen
14

Most szamoljuk Ossze, hogy hany nyereséges honap volt! Ehhez megint szrjunk be egy
figgvényt. Itt az dsszes felkinalt fiiggveny koziil a ,,DARABTELI”-t kell kivalasztani. Ez egy
tartomanyban dsszeszdmolja azon nem iires celldkat, melyek egy megadott feltételnek eleget
tesznek. Ez a megadott feltétel ezuttal legyen az ,,igen”, tehat az, hogy a cella értéke igen
legyen. Tehat a beirando teljes képlet: =DARABTELI(F2:F13;"igen")



Fiiggvényargumentumok ? X

DARABTELI
Tartomany |F2:F13 4 | = ['nem’’nem’’igen’;"igen’;"igen’;"ige
Kritérium | “igen’ 2+ = cigen
=10

Egy tartomanyban sszeszamolja azokat a nem Gres cellakat, amelyek eleget tesznek a megadott feltételeknek.

az o a 1dé cellakat meghatarozé szamként, kifejezésként vagy
szovegként megadott feltétel.

Erték: 10

Sugé a fugguényrdl Mégse

Most nézziikk meg, hogy melyik hoénapban volt a legtobb a nyereség! Ezt a jol megszokott
»MAX” fiiggvénnyel kell elkésziteni. A teljes beirand6 képlet: +MAX(D2:D13)

Persze még rengeteg fliggvény van, igy ez a cikk nem mer vallalkozni az §sszes bemutatasara;
csupan arra, hogy a leggyakrabban hasznaltak koziil parat bemutasson! Van viszont egy
javaslatom: ha nem tudja a megfelel6 fliggvény nevét, s6t még azt sem, hogy egyaltalan
Iétezik-¢ ilyen fiiggvény, akkor batran kattintson a ,,Képletek” fomeniire, ahol a legfontosabb
figgvények értelemszerlien vannak csoportokba szedve. Az alsé képen egyik ilyen csoport
kibontva is lathat6!

Automatikus mentés @ ‘9 o

Fajl Kezd6lap Besz(lras Lapelrendezés Képletek Adatok Véleményezés Nézet Sugé £ Ker

rE gl B e

Flggvény AutoSzum Legutébbiak Pénziigyi Logikai Szoveg Datum Keresési és Mat. és  Egyéb Névkezeld

beszirésa N2 v €sidd v hivatkozasi v trigonom.v v %Kijelélésbé] 4j
Fliggvénytar DATUM & Definiélt nevek
G3 v B DATUMERTEK
| A | B | © | o F G H
1 Hénap Bevétel Kiadds Nye HELNREIA, séges?
2 |januér 65 200 HET.SZAMA
3 |februdr 102 150 HONAP | _l
4 /mdrcius 131 120 HONAP.UTOLSO.NAP
5 |aprilis 150 120 D6
6 majus 151 110 T
7 ;jdnius 140 95 ISO.HET.SZAMA
8 |jdlius 130 95 o
9 }augusztus 121 110 CATRHRIRARID
19 Viszeptember 123 A1 KALK.MUNKANAP.INTL
11 |oktober 135 114 )
12 \november 145 120 e
13 | december 155 138 e
14| MPERC
15 Nyereséges ho NAp 10
16 ‘ Legnagyobb ny NAP360 45
17 NAPOK
18 | ORA
19 OSSZ.MUNKANAP
20 | 0S5Z. MUNKANAP.INTL
21 | PERCEK =
22 |

/\ Figgvény beszirasa...

23 |



Egy osztaly év végi statisztikaja
A kovetkezében egy régi osztilyom év végi statisztikdjanak elkészitését szeretném
Iépésenként megmutatni. A nevek természetesen nem valodiak, hanem a NATO fonetikus
ABC-jébdl szarmaznak. Rdadasul 1-2 eredményt is valtoztattam a jobb (érdekesebb)
feldolgozhatosagért.
Az adathalmaz a kovetkez6: adott 26 ember, mindenkinek van 11 tantargya, melybdl kapott
év végi osztalyzatot. Par ember mar érettségizett (bejegyzés: ér.), illetve felmentett (fm.), igy
naluk 1-2 tantargynak nincsen év végi jegye. Ezen kiviil mindenkinél van igazolt és
igazolatlan hidnyzas. Célok:

- egy olyan osztaly-statisztika eldallitasa, melyben mindenkinek minden jegye szerepel

- mindenkinek szamoljuk ki a személyi atlagat (sima szdmtani atlag)

- szamoljunk tgy is atlagot, ha valaki legalabb egy targybol bukott, akkor az atlaga

1,00.
- nézziik meg, hogy ki hany targybdl bukott
- nézzik meg, hogy ki jogosult osztalyozd vizsgara és ki nem (ha 3 vagy tobb targybol
bukott, akkor nem pétvizsgazhat)

- szamoljuk ki a tantargyi atlagokat

- széamoljuk Ossze targyanként hany és milyen osztalyzat sziiletett

- szamoljuk 6ssze, hogy hany {6 bukott és 0sszesen hany targybol

- szamoljunk osztalyatlagot, igazolt s igazolatlan atlagot

Els6 1épésként az els6 oszlopba vigyiik fel a sorszamokat. Ezt a legegyszeriibben gy tehetjiik
meg, hogy az Al-es cellaba 1-et irunk, mig az A2-be a kovetkez6t: +Al+1. Most az A2-t
lemasoljuk az alatta 1év6 cellakba, egészen A26-ig. Most vigyiik fel a neveket szépen egymas
ala a B oszlopba. Mivel a B oszlop idénként tal sziik (pl.: November és Whiskey nem férnek
ki egy sorba), ezért ndveljiik meg a méretét értelemszertien. Ha most a megfelel6 sorok nem
huzédtak vissza eredeti méretiikre, akkor csokkentsiik a renitens sorok magassagat a
megszokottra.



1 Alpha

2 Bravo

3 Charlie
4 Delta

5 Echo

6 Foxtrot
7 Golf

8 Hotel

g India

10 Juliet

11 Kilo

12 Lima

13 Mike

14 November
15 Oscar
16 Papa
17 Quebec
18 Romeo
19 Sierra
20 Tango
21 Uniform
22 Victor
23 Whiskey
24 X-ray
25 Yankee
26 Zulu

Most fel kell vinni a tantargyakat, de ehhez sziikségiink van egy ijabb sorra az 1-es sor felett.
Ehhez jeloljiik ki az 1-es sort, majd pl. az egér jobb gombjaval hivjuk el a lokalis meniit és
valasszuk ki a ,,Beszuras” meniipontot. Most mar nyugodtan felvihetjiik az egyes tantargyak

neveit!

A tobb évi gyakorlatbol tudom, hogy sokkal célszerlibb az egyes tantargyak neveit
fliggblegesen irni, sorban egymas mellé. Ehhez jeloljiik ki az elsé sort, majd a ,,Jobb
gomb\Cellaformazas\Igazitas” sorrendjében valasszuk ki az , Elforgat

lathaté modot adjuk meg!

Cellak formazasa

Szam Betltipus  Szegély  Kitoltés
A szoveg igazitasa
Vizszintesen:
Kozépre
Fuggblegesen: 0 =
Kozépre v
Nyelvnek megfelelo kizarassal
A szoveg elhelyezése
[®] Sortéréssel tobb sorba
Lekicsinyitve, hogy beférjen
[[] Cellék egyesitésével
Jobbrél balra
Olvasasi irany:
Szovegfiggd v

Védelem

Elforgatas

-t, ahol a képen

* .

Sziveq

Qam<onNwWn

90 < fokkal

Mégse




Ez most mar kezd jo lenni, de az egyes tantargyak celléi tul szélesek, igy jeloljiik ki a C-M
oszlopokat, majd csokkentsiik a szélességiiket megfelelére. Erdemes a magatartas-szorgalom
utan egy lires oszlopot beszlrni, illetve az A oszlop szélességét is csokkenteni. Az Ol-be irjuk
be az ,,Igazolt”, majd a P1-be az ,,Igazolatlan” neveket.

S B |[CIDIEIFIGIH|V|J|K|LIMIN| O | P |
=

£ |eleiE|E(E_ 225 . | S
Bl [B|E|lziEiel|E|z|0| B | &
52 |88 S SEC2 8|8
S8 E2gPss5“-gE& ° 8
o |T(E<dEE] |ER 2

1 |

2 1 Alpha

3] 2 Bravo [

4 | 3 Charlie

Most mar kialakult az alapvetd nézet, igy nyugodtan fel lehet vinni az egyes eredményeket
(jobb hijan kézzel). Tapasztalatom szerint ez el szokott tartani némi ideig...

tAl B |CIDIEIFIGIH|TJIKILIM|IN] O | P | ¢
£ 33885 ,243 . &
%5 |2(s-|5EFEESE §|3
28 els@gsikewa = 8
= ® 22 =r Lo N =
1
2| 1 Alpha 4| 4| |32 2323444270
3| 2 Bravo 33| [2/33323324 68
4 | 3 Charlie 34 |4.43 323454120 4
5 | 4 Delta 2t 2| |2023 2%4 124920/ 29
6 | 5 Echo 5/ 5 | 445 453 53 4 40
7 | 6 Foxtrot 4 3 |32 332354 0
8 | 7 Goff 44 335333424 404
9 | 8 Hotel 213 |2222222 3 310 2
10| 9 India 5 5 543454444 14 0
11| 10 Juliet 54 [3/3 33333541140
12| 11 Kilo 313 (33334 3 3fm 3 43| 6
13| 12 Lima 33 |244 223344 70| N
14| 13 Mike 34 |44 4443544077
15_';14N0vember 4 3 3 3P 223233 88 |5
16| 15 Oscar 33 #3213 324 % 39| A
17| 16 Papa 5/ 6 | 55445450585 16| 0
18| 17 Quebec 4 4| 33333354 4186| 2
19| 18 Romeo 33 22232234 &% |[9
20| 19 Sierra 3 3 333 323 fm 3 43 | 12
21| 20 Tango 343 [438833 33243 8|
22| 21 Uniform 43 |43 4433424113 3
23| 22 Victor 4 4 5 565 3 43 333 4 | 0
24|23 Whiskey 35 2412226 53 21 0
25| 24 X-ray 34 |36 3 434443 8|0
26 25 Yankee 2/3 [33& 334332 3|4
27 26 |zulu 44 33342444438 0
2R

Elsének szamoljuk ki a személyi atlagokat! Ehhez az R1-be irjuk be az ,,Atlag” szot, majd az
R2-be a megszokott képletet: +ATLAG(F2:N2), mivel a magatartds ¢s a szorgalom nem
szamit bele az atlagba.



Most mar masolhatjuk az atlag szamitasat az R3:R27 tartomanyba. Ha nem 2 tizedes jegyre
jott ki az atlag, akkor javitsunk a formulan a megszokott +KEREKITES fliggvénnyel;
valamint a cellaformézassal adjuk meg, hogy 2 tizedes jegyet jelenitsen meg mindenkinél.

R2 b fe =+KEREKITES(ATLAG(F2:N2);2)
|A | B C/ D EF G H I|J K LMN O Q R
= w
BEl |E|RelZ|E|L|20|8| » | B -
T © 2 - £ 8w x @ = 0 o = =
5|9 |8|ss|EISIR[E[2(2 & S =
S L o2gcitesas =2 & <
= T2k |EE |Elem™ =
.
2| 1 Alpha 4l 4] [3|2232348 4 7 o [ 3,oo$|
3| 2 Bravo 313 [23]3323324 6|0 2,78
4 | 3 Charlie 314 |44332 345412 4 " 356
5| 4 Delta ol 2l |22 244 1:2 9 .20/ 29 " 1677
6 5 Echo 55 4454535344 3 Toan’

Mivel van egy masik szamitasu atlag is, ezért az S oszlopban jelenitsiik meg az 1-et, ha
valakinek van egyese. Ellenben, ha mindenbdl atment, akkor a sima atlag j6jjon. Az S2-es
formula a kovetkezd: =+HA(MIN(F2:N2)=1;1;R2).

s2 v Ffe || =+HA(MIN(F2:N2)=1;1;R2)

A B

(@]
o
m
m
(0]
e g

J

P
ot
=
=
(@]
(]
e
(%]

Magatartas
Szorgalom
Irodalom
Magyar nyely
Angol nyelv
Matematika
Térténelem
Fizika
Informatika
Testnevelés
Epitészet
Igazolt
Igazolatlan
Atlag
Uj atlag

;
2| 1 Alpha 4 4 32323 s W Aa 2| B " [ahol 3,00
3| 2 Bravo 33| [2l33323324 6 "2 278
4| 3 Charlie 34 443323454120/ 4 " 356 3,56
5| 4 Delta 2l2 (223214121202 " 1677 1,00
6| 5 Echo 515 |4 45453534 4] 3 " oan”  an

A fenti képet esetleg lehet finomitani azzal, hogy a masik atlagot csak akkor iratjuk ki, ha az
els6tdl eltér. Igy a megfeleld formula a kovetkez6: =+HA(MIN(F2:N2)=1;1;"ua”).

A T oszlopba a bukasok szamat illessziik be, tehat 6ssze kell szdmolni a sorban 1év6 1-es
jegyeket. Ezt a kovetkezd képlettel tudjuk megtenni legegyszeriibben: =SZUMHA (F2:N2;1).
Ha mar masoltuk a képletet, akkor ennek felhasznalasaval lehet a kovetkezd, U oszlopba
kiirni az egyes tanulok sorsat. Ha nem bukott, akkor semmi, ha 1 vagy 2 tantargybol bukott,
akkor potvizsga, kiilonben évismétlés. Ez egy Osszetett fliggvény. A gyakorlatlan ezt ugy
érdemes elkésziteni, hogy eldszor csak az egyik feltételt irjuk meg, majd csak utdna készitsiik
el az el6zOben benne foglalt madasodikat i1s. A végeredmény lehet példaul ez is:
=+HA(T2>2;"évismétlés";HA(T2=0;" ";"potvizsga™)).

U4 ¥ f =+HA(T4>2;"évismétlés";HA(T4=0;" ";"potvizsga"))
A B C|D|E|[F|G|H|[I|J|K|[LIM/N| O | P a | R G T U
= w
?:tg g g %é% g © -f—‘“:; % E = ‘—E . o (7] E
o © =l e O | T =0 o © o 2 1] ey
T 2 S sls|EISIB|E|I2|I2 & =] = ® = £
s Bzo2ftis®E S| 8 & 5 o S
=w| [T(E<|EE| |EleW > w
;
2| 1 Alpha 4| 4] |3l2232 3444 271 0 " 30" 300 0
3| 2 Bravo 313 [2/333 23324 68 " 278" 2m 0
4| 3 Charlie 34 |4 433234541204 " 35 356 0 |
5| 4 Delta 202 (223214 1:2420]| 2 " 167 1,00 4 évismétlés
6| 5 Echo 5 5 445463534 4 3 7 oan” an 0
7 | 6 Foxtrot 4 3 3 2ér 33 2 354 0 0 3,13 3,13 0
8| 7 Goff 4l 4] 33533 3492 4 40| 4 " 333" 333 0



Most, hogy végeztiink az egyes emberek feldolgozasaval, johetnek a tantargyak! Elsonek is a
29-es sorba készitsiik el az atlagokat. Ehhez a B29-es cellaba irjuk be az ,,Atlagok” feliratot.
A legegyszeriibben a C29-es képletet hozhatjuk létre: =+ATLAG(C2:C27). Ezt majd
masolhatjuk jobbra, de lathatjuk, hogy nem férnek ki a megszokott tizedes jegyek. Eppen
ezért ezt a sort ki kell tagitani, tehat a sor magassagat meg kell novelni, majd az egyes targyak
atlagait (C29:N29 tartoméanyban) be kell forgatni (cellaformazassal). Végiil az egységes
kinézet kedvéért szintén cellaformazassal allitsunk be 2 tizedes jegyet.

18| 17 Quebec 4 4| |3 33 33 3 54 4186/ 2
19| 18 Romeo 33 |22 %322 344 71| B
20| 19 Sierra 3 3 333 323 &im 3 #1 | 12
21| 20 Tango st 3| |u333:33 243 8|6
22| 21 Uniform 4 3 4 3 4 4 3 3 42 & 13| 3
23| 22 Victor 4 4| |5 553 43333 4| 0
24| 23 Whiskey 35 |24 % 2% 2853 20|
25| 24 X-ray EIBEEEFEERE I
26| 25 Yankee 2 3 3 3% 334 3F2 M| 4
27| 26 Zulu 4 4 |3 33 424 444 38| 0
28
O |tN Mm i~~~ O 00 W O S

29 Atlagok ?;_ﬁ‘ o | o ok | o Lok [ | o o | 68525 512

Most szamoljuk 0ssze, hogy az egyes targyakbol hany €s milyen osztalyzat sziiletett! Ehhez
egy olyan jol masolhato formulat kell talalni, ami ezt végrehajtja. llyen esetekben az a
javaslatom, hogy elsé Iépésként egy sima, egyetlen esetben miikodd formulat allitsunk ossze,
ami a C30-as cella esetén a kovetkezd leszz =DARABTELI(C2:C27;B30). Ez korrektiil
Osszeszamolja az 5-0s magatartast kapott tanulokat, am kudarcot vall a méasolasnal. Mivel az
Osszegzendd oszlopot masolaskor csak vizszintesen kell cstisztatni, am fiiggélegesen nem, igy
a C2:C27 helyett vegyes hivatkozas kell: C$2:C$27. Tovabbi probléma, hogy megadott
jegyeket sem kellene atvinni mashova. Itt az eldzdvel ellentétben a sorokat kell valtoztatni,
am az oszlopot nem, tehat a B30 helyett a B$30-at kell beirni. igy a végleges tartalom ez lesz:
=DARABTELI(C$2:C$27;$B30).



A B8 [CIDIE[F G HIJKILMN O P | Q R

s T u v w X ¥ 2 M A8 Ac AD AE AF A6 AH A A AK A
1 —
2| 1 Apha 44 32232344 [] 300" 300 0
3| 2 Bravo o3 |233323324 6|08 2m  2m 0
4| 3 Charlie 34 443323454120 4 356] 356 o
5| 4 Deta A2 (22932171 = n 1677 100 4 dvsmitiés
6| 5 Echo 55 [4/45453 440 3 " oan” an 0
7| & Foxtrot 4] 3 324 332 0 [} 313 3,13 o
8|7 Gof a4 3353334244 1 3387 3m o
9 | 8 Hotel 2|3 2222222 31025 22 22 0
10| 9 India s|s 5434544444 0 aun’  an 0
1] 10 Juset 6|4 33333335414 0 3n” 3 o
12 11 Kilo als 1333343 3m 3 43|56 EREI Rt 0
13| 12 Lima 33 244223344 0|7 " s’ sn 0
1] 13 Mike N4 (4444 a3t 4,00 00 0
15/ 14 November [4/3 333223233 8 5 T AT 0
16| 15 Oscar 3 432173321481 T o256 100 2 pétzsg:
17| 16 Papa 5§ (554454665516 0 as7”  ag7 0
18/ 17 Quebec 4|4 333333544186 2 sa”  3m ]
13| 18 Romeo 33 (222322344000 2677 267 0
20 19 Siera 3 3333234m3 @ w2 300 300 0
21| 20 Tango 33 4333332438 6 3n”  au o
2|21 Unfom | 4l3 43443342411 3 sa” sm 0
23 2 Vidor 44 5553433334 0 n’ am 0
24 23 Whiskey 3 s 2412226 5328 0 2,63 1,00 1 pétvizsga
25| 24 Xray 34 3534344438 0 3677 367
26 25 Yankee 2|3 3 3& 3343 2 M 1 3.00 3,00
21| 26 Zulu 4 33342444438 0 3a” 3 0

Most mar a végsd dsszesités van hatra! ElsOnek irjuk ki a J36-os cellaba az osztalylétszamot.
Ez latszolag egyszerli, mivel csak az A oszlop utolsé nem iires elemét kell atmésolni, de
szdmolni kell azzal is, hogy ezt a tdblazatot nem ekkora osztdlylétszdmmal is szeretnék
hasznalni. Tehat a megfeleld formula: =+MAX(A2:A1048576).

A J37-be irjuk ki a bukott tanulok szamat. Gyakorlatilag itt 6ssze kell szdmolni mindazokat,
akik 0-nal tobb targybol buktak. Ezt a ,,Darabteli” fiiggvénnyel tehetjilk meg, mégpedig a T
oszlopon. A pontos képlet a kovetkezd (26-0s osztalylétszamra):
+DARABTELI(T2:T27;">0").

A J38-ba irassuk ki, hogy a fentiekb6l hanyan tehetnek potvizsgat. Megoldas:
+DARABTELI(U2:U27;"potvizsga"). Most a J39-be irassuk ki az évismétlok szamat:
+DARABTELI(U2:U27;"évismétlés").

Mivel kiemelt jelentdséggel bir az osztalyatlag, ezért azt kiilon érdemes kiiratni, most a J40-
be: +R29. Mivel ez megint nem fér el az 6sszesziikitett cellaba, igy jeldljik ki a J40:K40-es
teriiletet, majd egyesitsiik a celldkat! Hasonldan jarjunk el az alatta szereplé igazolt és
igazolatlan atlagokkal. Itt sem szabad elfelejtkezni a cellaegyesitésrél. Mivel itt gyakran
eléfordulhat, hogy nem a megszokott 2 tizedes jegyre torténik a kerekités, ezért ezt tegylik
meg most a cellaformazassal (a J40:K42-es teriileten soronként).
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Most mar készen vagyunk minden eltervezett feladattal, csupdn az van hatra, hogy izlés
szerint keretekkel lassuk el a kész kimutatast!
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